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Stările din Fiume. 
Maï zilele trecute am reprodus 

şi noî ştirea, cu primarul actual din 
Fiume, oj ortunistul Valentkî, fusese 
poftit de Széli la Budapesta, pentru 
a raporta despre stările de acolo 
Informaţia oficioasă adăoga înadins, că 
„ministrul-president e hotăMt a re
întoarce, pe timpul vacanţelor parla
mentare, stările din Fiume în vechiul 
lor ogaş regulat". 

Pe semne la îndemnul acestei 
ştiri, „Magyarország" din septëmâna 
trecută publică din „emporiul maritim" 
al Ungariei doue corespondenţe pline 
de tânguiri despre nerecunoştinţa Fiu-
manilor, cari pentru tontă dragostea şi 
jertfele de zecimi de milioane, pe 
cari le-a cheltuit „patria-mamă" în
tru desvoltarea şi înălţarea acestei 
„fiice-mărgăritar" ale sale, le „res-
plătesc prin ura faţă de tot ce are 
caracter maghiar". 

Bacă unele din aceste suspinurî 
crude": 

Exposiţia ce o arangiase acolo 
guvernul a făcut fiasco în urma 
„hulirilor" şi „subminărilor", de cari 
era împărtăşită din partea ingraţilor 
această operă culturală; ba „n'avu 
nici chiar acel succes moral, care se 
putea aştepta de la exposiţie, căci 
micul industriaş, aţîţat prin publicări 
in fol, ajunse aşa zicênd a crede, că 
ea ţinteşte întru ruinarea lui. Se 
înţelege, că interesarea a fost slabă, 
ear' maghiarimea numai treptat-treptat 
simţia amărtciune în contra acelei în
soţiri, care nu se dă înlături dinaintea 
nici unul mijloc, numai şi numai să 
dee noue lovituri ideii maghiare" 

Mal ales în doue direcţiuni „ma-
ghiarofobil exploatează terenul, pentru 
a câştiga cât se poate de mulţi adver
sari ai causeî maghiare"; şi foaia ma
ghiară mărturiseşte cu durere, că„'u-
crează cu foarte mult succes". 

Şi care sunt acele doue direc
ţiuni sau terene, unde „ideia" face 
aşa triste experienţe? Tot ca şi în 
„patria-mumă" : decadenţa întreprinde
rilor puse la cale de stăpânire. Acum 
25 ani se începuse adecă construirea 
portului din Fiume şi acum, fiind pe 
isprăvite, direcţiunea puţin câte pu
ţin abzice impiegaţilor, neştiind sau 
neputênd a-'i ocupa şi după isprăvi-
rea lucrărilor. Şi această împregiu-
rare „Maylenderiştii o explotează mi
nunat In contra patriei-mume... aţîţând 
necontenit şi fără sfială în contra a 
tot ce este maghiar",—se plânge pa
triotul fiuman şi continuă: 

astfel că s'a vëzut nevoită a da 
drumul la 230 lucrători numai în luna 
curentă Iulie. 

Din causa acestei „triste Intêm-
plări", bine înţeles, „ideia" încă su
fere tare, ear' corespondentul 'şi-a 
ţinut de datorinţa a le povesti publi
cului toate cele-ce se petrec „în acest 
mărgăritar al Coroanei ungare, care 
în loc să strălucească, se întunecă 
tot mai mult! Şi, durere, toate ace
stea sunt adevëruri grave, care pri-
cinuesc multe griji acelora ce trăesc 
aci şi care se consideră ca fii cre
dincioşi ai patriei". 

După această dureroasa tângu-
ială, patriotul nu mal poate şi, încă-
lecănd calul pustei, eacă cum îi dă 
cu pintenii: 

„Nu se poate mal departe tolera munca 
de sobol, care decurge aici în contra ma
ghiari mii ; trebue pus adata capot acestei 
gingăşii, cruţări. Bine, dee guvernul în^ă 
odată ocasiunea, să areto încă odată (adecă : 
maghiarofobil) pretinsa apropiere, despre 
care au vorbit odată în cuvinte dulcegi. Să-'şî 
aleagă încă odată ei intre ei primar şi 
să auzim programul lui. E ir, dacă din nou 
va tăgădui jurământul de ascultare şi de 
credinţă legilor ungare, — apoi să vină 
comisar regesc cu depline puteri, să se 
apuce cu mână energică de a stîrpi rëul, 
pentru a procura valoare ideii de stat 
maghiar şi a arăta acestor câţiva condu
ce tor I cu gura mare^ cari lucrează cu mij 
loa ce a cunse (alattomos), că alt vént suflă 
pe ţărmurile Adr i é i " . . . 

Urmând pe tonul acesta încă mal 
departe, ajunge la sfirşit a scoate 
următorul suspin: 

„Noi cestia, cari departe de pa-
tria-ne dulce slugim causa ei dreaptă 
şi sfântă, încă tot ne mal încredem 
în viitor, căci, în adevër, pëcat de 
Dzeu ar fi, dacă stările de astăzi ar 
mal dăinui câţiva ani încă" . . . 

Desigur Fiumanil, dacă nu s'au 
lăsat frânţi de „caporalul de panduri 
al ţeriî", nu se vor spăria nici de 
procedările omului cu „legea, drept 
şi dreptate", fie că ar asculta ori nu 
de sfaturile nemângăiatulul patriot-
corespondent. 

Urî te z i l e vor mai urma atunci, 
când mulţimea de lucrătorime va ro
mâne într'adevër fără muncă... Situa
ţia funcţionarilor maghiari aici va fi 
atunci foarte anevoioasă." 

La a doua întreprindere sprigi-
nită de stat, la fabrica dehâriie, încă 
stau rëu lucrurile, căci, cum zice co
respondentul, „fabrica nu face de loc 
treburi bune, din contra ea regresează 
din an în an tot cu perderi mai mari;'' 

Afacerea Brankovici. O informaţie din 
Verşeţ vesteşte, că congresul bisericesc-na-
ţional sêrbesc, amânat, chiar nainte de a se 
fl apucat de lucru după câteva şedinţe, 
îneă la 6 August 1897, va fl convocat în 
curênd, căci guvernul ungar s'a lăpădat de 
patriarchul Brankovici, desaprobând proceda
rea comitetului congreeual, care vrea cu 
oii ce preţ să facă muşama învinuirile ce 
apasă pe patriarch. Se vorbeşte, că Branko
vici să fl rugat pe banul Croaţiei, care e 
persona gratisBimă la Curte, să intervină 
In favorul seu. Dacă se duce Brankovici. 
va înceta a fl eomisar regesc şi bar. Ni-
kolici. 

Adunarea generală 
a : 

Reuniune! înveţătorilor din 
Diecesa Aradului 

Moneasa, 3/15 Iulie. 

Sosirea. Delà 1893, luna Septemvrie, 
când cu petrecerea (la manevre) în aceste 
părţi a M. Sale Monarchuluï, nu s'a mal 
vëzut între munţii d'aicî atâta Românime. 
Delà Şebiş trenul separat aducea cu sine 
ca la 400 Românî, marea majoritate înve
ţătorî, apoi preoţi, protopopi, profesori şi 
alţi cărturari românî de prin toate părţde 
Diecesel Aradului. Delà Sânt-Ana începêad, 
cutreeránd podgoria bogată, apoi valea fru
moasă a Cricului, a Deznel şi Mânioasei, 
n'a fost comună de unde să nu se urce 
cineva Par ' că ar fi fost o emigrare, mal 
ales că unii, credincioşi bunului obiceiu ro
mânesc, n'au plecat la drum cu — traiţa 
goală 1 

In Moneasa sosim p'o ploaie straşnică. 
Nu voiu uita tabloul primirii: pe veranda 
mare a gărel mulţime de lume, pe peron 
părintele Non sub o umbrelă m a r e . . . Noi 
însă umbrele nu prea aveam şi aşa cine 
să stea să asculte cuvântarea de bună pri
mire (ori mal bine : sosire urîtă I) a zelosu
lui părinte ? I . . . Ci o luarăm la fugă (mal 
ales cel fără umbrele şi bagagiu) spre ote
lurile din apropiere, unde numai bietul Bo-
mănuţ Bortoş (jumëtatea comitetului, căci 
d-sa şi părintele Non erau — comitetul de 
primire!) ştie spune îmbulzeala până a pu
tut da fiecăruia biletul de cameră. Curând 
ne-am aşezat apoi cu toţii (unii vor fi rë
mas el şi fără cameră!) şi adunâudu-ne în 
sala de băl, să nu română de pagubă ni
meni, dl Non avea şi d-sa acum public pen
tru a-'şî pute rosti vorbirea. 

Deschiderea conferenţel. La masa lungă 
din Silă apare dl Teodor Ceontea, însoţit de 
întreg biuroul Rjuniun.I. Apiausele resună 
lung şi tare şi cu ton domol, preşedin
tele citeşte o disertaţiune asupra pietrii în
ţelepciunii ce încă din vechime s'a consta
tat că numai prin şcoală se poate găsi 
Face o comparaţie intre valoarea culturii 
eline şi celei romane şi prin deducţiunî 
ajunge a stabili, cam care trebue să fle 
caracterul cultmil noastre, idealul şcoalei 
române ? Disertaţia, îngrijit lucrată şi basată 
pe suma principiilor după cari se călăuz ase 
pedagogii moderni, a fost primită cu 
aplause şi în urma propunerii d-lui Alexe 
Doboş s'a hotărit să fle trecută în procesul 
verbal. 

In decursul vorbirii d-sale dl Ceontea 
arată evenimentele petrecute delà ultima 
adunare generală încoacl, dându-se epresiune 
condoleanţelor pentru moartea Imperătesei-
Rcgine şi a metropolitulul Miron. Se face 
cunoscută alegerea de metropolit a fostului 
nostru episcop şi alegerea în locul lui a 
P. S. Sale Iosif Goldiş... La pomenirea a-
cestui nume ovaţiunile ţin mai multe minute. 
Aceleaşi ovaţiunl se reînoiesc când se citeşte 
adresa prin care noul episcop doreşte adu 
nării succes, asigurând pe înveţătorî de tot 
spriginul sëu şi dragostea ce o are pentru 
înveţătorî, ştiind, <a fost profesor, să apre
cieze misiunea ce o au învăţătorii în sinul 
poporului. 

Se citeşte adresa Reuniunii Caranse 
besene, care învită la adunarea generală ce 
se va ţine în Orşova. 

I-se fac ovaţiunl entusiaste delega-
ţiunel caransebeşene compusă din d nil Marcu, 
lanculescu, Paliş, Liuba şi Vidu. 

Aceleaşi ovaţiunl se reînoiesc când 
preşedintele aduce cu plăcere la cunoştinţă 
că Intre oaspeţi sunt şi d-niï C. Gurban, 
Russu Şirianu, Dr. P . Barbu, I. Giorgia, I. 
Morariu, Turic, Lazar şi alţii. 

In mijlocul unei tăceri solemne se ri
dică d. Marcu, secretarul Reuniune! înveţă
torilor din eparchia Caransebeşului, şi după 
ce mulţumeşte pentru dragostea cu care a 
fost primită delegaţia earensebeşană, ţine 
o cuvântare făcând icoana fidelă şi fru
moasă a emulaţiunel şi progresului ce se 
realisează prin emulaţiunea dintre reuniuni. 

Îndeosebi a fost remarcabilă acea parte 
a vorbirii d-sale, în care a arătat rolul reuniu
nilor înveţătorilor chemaţi a împlini o mi
siune pe cât de măreaţă, pe atât şi de 
grea. A vorbit cu aceeaşi vervă despre 
colegialitatea ce trebue să se cultive Intre 
luvoţătoriî diferitelor reuniuni, arătând cum 
în privinţa aceasta începutul s'a făcut la 
1895, când cu iubileul de 25 ani a Reuni
unei Caransebeşene învăţătorii din Epar
chia Aradului au trimis delegaţi la serbă
rile date. 

A terminat salutând Reuniunea înve
ţătorilor noştri şi dorind adunării generale 
succes splendid tn toate ale el lucrări 
(lungi şi entusiaste aplause). 

0. Gurban, protopop, mulţumeşte şi 
d-sa pentru bunăvoinţa cu care sunt In
ti rrpinaţî ospeţiî veniţi eă vadă lucrările 
zileriloT naţiunii. Felicită Reuniunea pentru 
ideia nimerită ce a avut să ţină şi adu
nări generale ambulante şi mulţumeşte că 
întâia adunare de acest fel o ţine în Mo
neasa. 

Secretarul Iosif Moldovan face apelul 
nominal, după aceea preşedintele Ceontea pre-
sintă rapoartele privitoare la starea morală 
şi materială a Reuniunii şi despre activita
tea-! de peste an. 

In urma propunerii d lu i I. Grofşorean 
se aleg comisiunile pentru revidiarea rapor
tului general (în persoana d-lor Givulescu, 
Tisu, Duma şi a d-şoarelor Hermina Cioro-
gariu şi M. PopovicI), pentru revisuirea 
raportului casierului (Stana, G. PopovicI 
dşoara Olariu), şi a raportului bibliotecaru
lui, (Popovieï. Pôrvu şi Munteanu). 

1. Tisu citeşte o prelegere (din gra
matică), asupra căreia ia cuvîntul I. Grof-
şoreanu. 

Preşedintele, autorisât de adunare, ex
primă d-luî Tisu mulţumiri pentru zelul sëu. 

închide apoi şedinţa, la orele 3 şi 
anunţă a doua şedinţă pe mâne la orele 9. 

Kaportor. 

Stări asiatice. 

Monstruoasele tiranii, sevîrşite de 
autorităţi administrative asupra atâ
tor oameni nevinovaţi în comitatul 
Comornului, sunt azi cunoscute în 
ţeara întreagă. Acum, dupä-сѳ s'a 
descoperit acest pecătos secret ofi
cial, tăinuit mal multe luni de-a rln-
dul,—încep să iase la iveală altele 
noue, sevîrşite în alte părţi ale ţe
riî. 

Una după alta se ivesc astfel 
de sentinţe de ale Curiei, cari con

s ta tă stoarceri de mărturisiri făcute 



a 
In chipul cel mal barbar asupra oa
menilor nevinovaţi, şi cari pronunţă 
verdict de achitare pentru acusaţii 
constrlnşî prin felurite torturi la re
cunoaşterea de făptuiri, pe cari nu le-au 
sevlrşit. 

„ Ügyvédek Lapja" din Budapesta 
scrie tocmai Într'un numër din urma, 
cu sub nrul 1356 din 7 Aprile a. c , 
Curia a trebuit su achite pe un anume 
Kies István de sub acusa de omor, pen
tru care tribunalul din Nitra îl osân
dise la temniţă pe şese anï de zile. 
Curia Га achitat pentru motivul, cu 
nenorocitul om a fost siluit din par
tea temniţerulul să mărturisească 
crima, pe care n'a comis-o, dar' a măr
turisit astfel, numai ca să scape de 
tortura, la care era supus. 

Printr'o alta sentenţă a sa din 
16 Iunie a. c , Curia a aprobat un 
decis al Tablei regeşti din Oradea-
mare, care achitase pe un anume Du
mitru Bule, osândit mal nainte din 
partea tribunalului regesc la doi ani 
de temniţă pentru aprinderi. 

Motiv pentru achitare şi în acest 
cas a fost, ca gendarmiî însărcinaţi 
cu „instrucţia" au torturat pe neno
rocitul acusat în chipul cel mal asia
tic: 'I-au legat manile de-asupra capu
lui şi astfel oare întregi Vau ţinut în
tr'un picior aplicându-'l, în acelaşi timp, 
bătăi abia închipuite şi brutalisându-'l, 
cum numaî gendarmiî maghiari sunt ca
pabili s'o facă. — Prin asemenea chip 
de „instrucţie", foarte natural, cu 
bietul om, ca su scape de cruzimile 
gendarmilor, a fost silit să se mărtu
risească vinovat, deşi nu era. 

NincI una, nici alta dintre aceste 
doue sentinţe ale Curiei, nu mai au 
trebuinţă de comentar. Vorbesc ele 
destul de elocuent, şi amêndouë, îm
preună cu caşul delà Comorn, fac un 
tablou cat se poate de fioros despre 
chipul de instrucţie al autorităţilor 
administrative ungureşti. 

Cate nu vor fi caşurile de ase
menea natură, sfinte Doamne, mai 
ales între nemaghiarî ! Dar' — acestea 
nu se ştiu, pentru-că acolo cu mult 
e mai gros vëlul, ce acopere tainele 
oficiale ale manevrelor administrative 
maghiare. Bar' foile ungureşti numai 
atunci se vaieră şi sbiară, cănd în 
special de ai lor e vorba. 

DIN ROMÂNIA 
Desvôlirea bustului Enăchiţă Văcăreecn. 

Duminecă la ora 10 a. m. a avut loc în 
gradina Ateneului, desvölirea bustului Enă
chiţă Văcărescu. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUl 
JACOFQ ORTIS < 3 2> 

Traducere de 
LUCBEŢIA RUSSU ŞIRIANU. 
Nu ţi-am scrie, pentru-că se lupta ln 

mine o furtună vecînică de mânie, gelo-
sie, rösbunare şi dragoste. Atâtea patimi 
clocotesc în peptul meu, şi m'au Înăbuşit 
şi aproape m'au sugrumat. Nu puteam să 
scot nici o vorbă, şi simţiam, cum durerea 
se petriflcă ln mine — şi această durere 
tot mo stăpâneşte şi îmi înăbuşă vocea şi 
suspinul, îmi usucă isvorul lacrimilor; — 
simt că abia îmi mal tíröse vieaţa, şi pu
ţina putere ce o mal am, 'mî-au doborlt-o 
întunecimea şi florii morţii. 

Adeseori mö necăjesc pe mine însumi 
că am plecat, şi mö acuş de laşitate. — De 
ce n'au îndrăsnit, să mö ocărască peutiu 
patima mea? Dacă ar fl poruncit nenoroci
tei lemel, să nu më mal vadă ; dacă 'ml-ar 
fl răpit-o cu puterea, crezi tu, că aş fi lă
sat-o ? Dar' să răsplătesc eu cu ingratitudine 
pe un tată care mo numeşte prietenul sëu 
pe un bărbat, care adeseori më îmbrăţoşa 
cu emoţie şi tml zicea: de ce, de ce, te-a 
legat soartea de aol, cel iară noroc? Să 

Solemnitatea desvëliril a fost deschisă 
printr'o cuvîntare a d-hiï V. A. Urethra, 
care a vorbit despre Enăchiţă Văcărescu 
arătând marile sale merite literare şi pa
triotice. 

Cuvântarea d-lui V. A. Urechiă, caldă 
şi plină de un puternic entuziasm, a fost 
des întreruptă de aplauze îndelungate. După 
d-sa a luat cuvlntul dl Qriqore Tocüescu 
din partea Academiei Române. 

După dl Grigore Tocilescu a mal vor
bit dl C. Stăncescu, din partea Ateneului 
Român, depunônd şi o coroană. Dl Mihail 
Vlădescu a vorbit diu partea Ligel, arătând 
meritele Iul Enăchiţă Văcărescu. Din par
tea societăţii Macedo-Române a vorbit 
studentul C. Naum. 

Au mal vorbit studenţii C. Arnăutu 
din partea societăţii istorice universitare. 
Popescu Pion din partea asociaţiunel uni
versitare, Petrescu din partea studenţilor 
In litere. 

Bustul lui Enăchiţă Văcărescu este fă
cut din bronz, ear piedestalul este de pea-
tră. Are următoarea inscripţie : „Enăch;ţă 
Văcărescu f Mai 1797.' 

Singurele steagul Ligei şi al societăţel 
Macedo-Române, erau. 

Coroane au fost din partea Ateneului 
Român, a ministerului metructiunei publi
ce cu următoarea inscripţie : Lui Enăchiţă 
Văcărescu, Nemuritorul cinstitor al patriei 
şi limbei Române.' 

Uniunea interparlamentară. 
D. V. A. Urechiă a adresat următoarea scri

soare deputaţilor şi senatorilor romani, cari vor 
participa la Conferinţa din Cristiania : 

Stimate Coleg, 
Calea cea mai bună spre • merge la 

Conferinţa IX, din Cristiania, este via : 
Berlin-Warnemünde-Kopenhaga In 30 Iulie 
(<til noi) un vapor al Statului Norvegian, 
va duce pe interparlamentari, fără plată, 
delà Copenhaga la Cristiania. Persoanele 
cari sufer de boală de mare, pot lua calea 
mult mal scurtă maritimă, delà Warne
münde la Treblorg şi de aci au calea fe
rată prin Götebor Cristiania. 

Membrii conferinţei cari vor sosi la 
Copenhaga tn zilele de 26 şi 27 Iulie seara 
vor fl primiţi de colegul nostru dl Frédé
ric Bajer, la Turist-Hotel (la 5 minute de 
gară). In zilele de 27, 28 şi 29, diverse 
frumoase excursiunl în Danemarca, iar la 
30 Iulie, plecarea batelului spre Cristiania. 

Recepţiunea splendidă se va face par
lamentarilor, sosind la Cristiania, cu haté
iul acesta. 

Membrii cari vor să aibă asigurat ho
tel, în Cristiania, să facă cunoscut telegra
fic la adresa aceasta : 
„Voldgiist konferences inkvarterings bureau 

Storthinget-Kristiania. " 
Cei mal mulţi dintre colegii români 

vor pleca la 9 Iunie (stil vechiu) din Bucu
reşti, via Berlin. 

Primiţi vë rog, expresia osebitei mele 
consideraţiuni : 

Preşedintele grupului român: V. A. 
Urechiă 

ţ C. Sturdza. 
Sâmbătă a încetat din viaţă C. 

Sturdza, directorul şcoalei de poduri şi 

expun eu la ruşine şi persecuţie o familie, 
care sub alte împregiurări ar Й împărţit cu 
mine fericirea şi nefericirea lor? Şi ce să-'l 
fl rëspuns când îmi zicea oftând şi implo
rator: Teresa e fiica mea? Da, Iml voiu pe 
trece restul zilelor mele în remuşcărî şi 
singurătate: dar' voiu mulţumi acelei mani 
înfricoşătoare şi nesigure, care m'a smuls 
din prăpastia In care aş fi tras cu mine şi 
pe acea fată nevinovată. Ea iml urma şi eu 
ca un tiran mergeam mal departe, oprind u-
më câte odată şi Intorcendu-'ml capul» 
ca să vöd dacă urmează paşilor mei 
sălbateci, — şi ea îmi urma; dar' cu 
inima îngrijat», cu puteri slăbite. Ce ? Nu 
sunt eu seducëtorul e l? — Şi să nu fug 
pe veci dinaintea el ? O, de m'aş putè ascunde 
de universul întreg şi să-'mi deplâng nefe 
ricirea t Să deplâng suferinţele acestei fiinţe 
divine, şi să plâng că am preamărit-o! 

Nimeni nu ştie ce secret zace aici In 
intern. — Nimeni nu ştie de unde vine 
această sudoare rece instantanee — aceşti 
fiori — aceste tânguiri, cari vin până la 
mine din păment tn fiecare seară şi më 
strigă — şi acel cadavru — nu sunt eu 
ucigaş, o Lorenzo, şi totuşi tml zace pe 
suflet un omor. *) 

*) Cătră sftrşitul cărţii tatr'o scrisoare datată 
din 14 Martie, va afla cetit oral, de ce nenorocitul 
tinër vorbeşte adese-orl de remuşcărî pentru 
un omor . 

şosele, în urma unui anevrism. C. Sturdza 
este născut Ia anul 1855 în satul Ţi
găneşti, din iudeţul Bacău. Este fiul lui 
Ioan Sturdza, fost praşedinte al Curţei de 
Casaţie. A urmat cursurile şcoalei centrale 
din Paris până la anul 1881. 

C. Sturdza a luat parte ca soldat vo
luntar In rősboiul delà 1877. 

Ca inginer al stat <lul a întrat ln anul 
1885. 

La anul 1892 C. Sturdza a fost nu
mit director al şcoalei da poduri şi şosele. 

Din Bucovina. 
„Patria" mereu confiscată. In numë

rul din urmă al .Patriei" cetim : .Confiscă
rile se ţin lanţ ! Ultimul nostru numër a fost 
earăşi confiscat; este al şeasesprezecele* în 
lunga serie a confiscărilor. De astădată a 
căzut pradă censurei nemiloase întreg arti
colul prim, care tracta despre penultima 
confiscare". 

Ştiri îmbucurătoare de la internatul 
de băieţi. In Internatul Francise Joseftn de 
băieţi români îu Cernăuţi, care se află sub 
conducerea profesorului C. Stefano viei, au 
fost internaţi 115 elevi In semestrul al doi
lea, şi anume : 34 elevi de la şcoala poporală, 
53 gimuasiaşti, 8 de la şcoala reală, 8 pe
dagogi, 4 agronomi, 2 de la şcoala canto 
raia şi 6 meseriaşi. Din aceştia n'au core 
spuns la finea semestrului ai doilea nu 
mai doi elevi ; ceilalţi au primit note bune. 

Resultatul acesta este fără 1 doială 
foarte îmbucurător şi face onoare condu
cerii internatului. 

Serbările de instalare. 

Tinerimea română din Arad, ca secţie 
a comitetului central constituit pentru 
araugiarea festivităţilor cu ocasiunea in
stalării nou-alesulul episcop, a llustntăţil 
Sale domnului Iosif Goldiş, va arangia 

Concert şi petrecere de dans 
Marţi, în 1-a A u g u s t st. n. 1899, 

l a c a r e a r e o n o a r e a I n v i t a 
comitetul tinerimii : Ioan Raţiu, pré
sident; Romul Roşiescu, vice-presid.; Ioan 
Moldovan, secretar; Vasilie Avramescu. 
controlor; Axente Secula, vicepresid.; 
Iuliu Coste, secretar; Cornel Pavloviciu, 
cassar. Vasile Arjoca, Alexiu Babescu, 
Sever Barbura, Valeria Bej in, George Воага-
ben, Teoior Bardaa, Enil Coste, Aurel 
Crişan, Ioan Dejenar, Emil Doje, Aurel 
Grozda, Cornel Iancu, Cornel Lazar, Trifon 
Lugojan, Liviu Magdu, Viucenţiu Marco vid, 
Valeriu Milovan, Petru Mioişan Ioan Niga, 

Abia se face ziuă şi deja mö gândesc 
să plec mai departe. O, de câtă vreme 
më găseşte aurora dimineţii tntrun somn 
infernali Noaptea nu găsesc odihnă. Cu 
puţin înainte mi-am deschis ochii, strigând 
şi uitându më Impregiur, par'că ar fl stat 
căloul de-asupra capului meu. Când mö 
deştept, simt spaimă, ca un criminal, care 
are încă mâna udă de sânge. Rëmâl cu 
bine, ;rëmâl cu bine. Plec mal departe. 
Iţi voiu scrie încă azi din Bologna Mulţu
mesc mamei mele. Roagă-o să binecuvinte pe 
sërmanul el fiu. Dacă mi-ar cunoaşte toată 
starea! Totuşi să nu-I spui; să nu-I mal 
iaci răni noi lângă cele vechi. 

Partea II. 

Bologna, 14 iulie, 10 ore. 

Vreai tu să verşi o picătură de bal
sam în inima prietenului töu ? Atunci cere 
delà Teresa portretul el şi dă '1 iui Michel, 
pe care'l trimit la tine cu însărcinarea să 
nu se întoarcă fără rëspuns. Du-te In per
soană ln munţii EugenaicI: poate nenoro
cita are nevoie de cineva, care să plângă 
cu ea. Ceteşte 'i unele fragmente din epi
stolele ce ţi-le-am scris in delirul pali
méi mele. Rëmâl cu bine 1 Vei vedea pe 
mica mea Isabella, sărut-o de mii de ori 

Nerva Oncu, Virgil Pagubă, Silviu Pop, 
Cornel Popescu, Atanaeiu Popovici, Eugen 
Popovici, Georgs Popovici, Nieolae Şiclovan, 
Dr. Iulian Suciu, Ilie Ursii, Augustin Venter, 
Nieolae Vulpe. 

Petrecerea va fi în sala din 
păduriţa oraşului. Venitul curat e destinat 
in favorul „Asociaţiunel naţionale1' din Arad. 

Concertul 
dat cu c o n c u r s u l d o m n i ş o a r e i 
artiste Aureia Cionca, pianistă, sa ѵл ţine 
în sala hotelu'ui ,Cru:ea albă". 

Programa : 
1. Chopin: .Rondo" op. 16 a) Andante, b) 

Più mosso, c) Allegro vivace. Executat la pian de 
Aurelia Cionca. 

2. Meyerbeer: a) „Lied des Pagen" din 
opera „Hugenoţll". Cavadia : b) „Sărutatul", ro
manţă. Cântate de d-şoara Felicia Boleş, cu acom
paniamentul d-nel Hermina Lazar, n . Papp. 

3. Liszt: „Rapsodia nr. 12", exec . de 
d-şoara Aurelia Cionca. 

4. Schubert: .Impromptu* op. 142 nr. 3 . 
Cu cinci variaţiunl, exec. de d-şoara Aurelia 
Cionca. 

5. b b r t - .Rossignol" (Prlvighitoarea), esec. 
de d-şoara Aurelia Cionca. 

6. Verdi. Fragment din opera .11 Tro-
vatore". Muroşan: .Potpourt roeftnesc" (Al doilea]. 
Bxecutate pe violină de dl Silviu Pop, acompaniat 
de dna Hermina Lazar, n. Papp. 

7. Lubioz : „Rapsodie romanească* nr. 1 
3sec. de dsoara Aurelia Cionca. 

Preţul locurilor : réndul I. 3 fi , rôa-
d.il U . - IV. 2 fl., V.—X. 1 fl. 50 cr., XÍ.— 
XIV. 1 fl. Loc de stat: 50 cr. Locurile 
de margini à 1 fl. 50 cr. Galeria: rêndul 
I. 1 fl. ; rôadul II. 50 cr. începutul la ö'js 
oare seara. 

Toţi acei domni şi stim. familii, cari 
poate din eroare n'au primit această Invi
tare, sunt rugaţi a se considera ca invitaţi pe 
calea aceasta, eventual a se adresa Ia dl 
Ioan Moldovan, oficiant la bauca .Victoria*. 

Din tractul Albei-Iulia. 
Prestigiul, onoarea şi existenţa biseri

cei noastre au susţinut-o bărbaţi din cler 
şi popor, cart din iubire cătră biserică şi 
neam s'au nisuit pe întrecute ca să fie la 
înălţimea chemării şi demnităţii ce ocupă tn 
biserica noastră. 

Nu e mai trist şi mai dureros pentru 
biserică si naţiune, decât când bărbaţi puşi şi 
angajaţi a apëra interesele bisericei, nu 
pricep ваи nu voiesc să fie la înălţimea che
mării lor. 

Dragostea cătră biserică şi neam o 
sădeşte în inima fiecărui om şcoala şi bise
rica prin factorii lor : pentru tinerime adecă 
şcoala e chemată a forma caractere biseri
ceşti; ear' pentru poporul de rtnd biserica 
însăşi prin preoţii sei. 

Pentru-ca tinerimea noastră ce Btu 
diază pe la scoale străine eă poată fl adă
pată cu înveţăturile bisericei noastre şi pen
tru-ca să se sădească într'lnsa dragostea cuve
nită cătră biserică, unii oameni puşi spre ace-1 

tn numele meu. Dacă nimeni nu se mai 
gândeşte la mine, ea poate mal vorbeşte 
de Iacopo al ei. Ah, amicul meu 1 La cine 
să më Întorc ln aceste zile de suferinţe, 
cari m'au făcut neîncrezător faţă de oameni ; 
pe cine Bă se baseze această inimă arzondă 
care vrea să iubească, dacă nu pe această 
fetiţă, care nu e încă stricată prin experi
enţe şi interese, care aseme.iea dintr'o simpa
tie secretă m'a inundat de atâteaorl cu lacrë-
mile ei nevinovate ! Dacă voiu afla într'o zi 
că ea nu mal vorbeşte de mine, crede-më 
că voiu muri de durere. Tu Insă, Lorenzo 
al mëu, spune-mi : vreai să mo părăseşti şi 
tu? 

Prietenia, acea patimă dulce a tinere-
ţel, singura mângăere a nenorociţilor, se 
receşte In fericire. O prietenii, o preteinî 1 
Pe mine nu mo vel perde până-ce nu voiu 
pleca ln mormont. Adeseori încetez să mö 
mal tângui de fatalitatea una , căci fără 
aceasta poate n'aş fi demn de tine, pen
tru-că inima mea n'ar fl capabilă să te iu
bească. Dar când nu voiu mal fi, si tu vel 
moşteni delà mine caliciul lacrămilor — o 
atunci nu mal căuta alt prieten, decât pe 
tine Însuţi. 
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scop foarte puţin sau de loc nu se intere
sează, ca să-'şl fa.ă datorinţa faţă de tine
rimea şcolară 

Biserica 'I-a învrednicit cu cinstea de 
a fi luminătorii fiilor el, iar ei se fac pro
pagatori ai întunereculul, că să nu zic dia
voli. 

Astfel la şcolarii români delà gimna
siul ur,g. din A.-Iulia, după, cum m'am in
format, nu s'a ţinut nici o prelegere din re-
ligiune In decursul mulul trecut şcolar. 

Nu ştiu cin<3 e causa acestui pëcat : 
Preavener. Consistor din Sibiîu, că n'a 
numit Citioh'Jt pentru a-jost giamasiu, ori ca-
tichetul, care nu s'a simţit apt pentru a 
paie propune religia? 

Orî una оЛ alta, e destul de trist şi 
ruşiuo pentru ->oI, d..r mai ruş:u«?; că la 
finea anului scol. par. Rusan, fiitorul (?) pro 
topop al Albei l"!ia a dat atentate studen
ţilor,' fără-ca sa ie ti ţinut măcar o prele
gere din religie. 

Nu më poi; mira din dental cum de, 
Pie---vencr. Cons^t., ştiind altfel do iregula
rităţi ce se. petrec în trac tul nostru, cum 
(ie »•< dispune întregirea t racului Sau poate 
nu re ţine de vrednic! ca sa avem în frun
tea tractuiul aii conducëtor decât pe păr. 
Rusan ? 

Cred că Preavtne.abilul Consistor, îm
preună cu noi, recunoaşte, ca pas greşit a 
KU;«', când a numit pe păr Rusan de 
admiiiisixatur protopopesc p.-mtru traatul 
liCStnl. 

Speră'u, ca L.altpreasftnţia 8л Meţianu, 
va lua grabnice dispoţiţiutâ, ca tractul no
stru, chiar şi peste voia par. Rusan, sa se 
întregească, ea a>tf 1 neoreadu etile se dis-
para. Dc.e Dzeu, ca aşa să şi fie! 

O CARTE DE MARE FOLOS. 

„In direcţiunile societăţilor noastre pe 
acţiuni aflam reprezentate toate clasele 
sociale: preoţi, advocaţi, profesori, pro
prietari, comercianţi şi până la simplul 
plugar, care de abia e îa stare a-$! subseri 
liUtE'-k'. 

„Dacă vom , ereetaa cum, intru cât toţi 
aces'ia posi.ui recerutole cunoştinţe de 
specialitate, va trebui să constatăm, că nu-
mërul acelor», cari cunosc temeinic în
treprinderea la conducerea căreia participă, 
eattj de tot minimai. Din eo;itră, cel maî 
mulţi, abfragend de la alte cunoştinţe, 
chiar şi legea comercială o cunosc mai 
mutt după nume. Dar' şi sceia, caii cunosc 
şi au studiat chiar legea comercială, încă 
së vor pute orienta numai cu greu in 
privinţa sferei lor de activitate, a dreptu
rilor, datorinţelor şi responsabilităţii lor, 
fiind că în decursul timpului s'au adus 
numeroase decisiuni curiale, pe cari e 
aproape imposibil a le ţine toate In 
evidenţă' . 

Aceste consideraţiunî, expuse în pre
faţă, au îndemnat pe dl Constantin Popp, 
funcţionar la centrala bănci „Albina'' din 
Sibiiu a ne da într'o perfecta traducere 
valoroasa carte a dluï Alfred Kormos din 
Budapesta, întitulată „Drepturile, datorinţde 
şi responsabilitatea membrilor de direcţiune1' 
(iáini u, 1899. Tipogr. arehidiecesanü, cuart 
mare, broş. 186 pagini). Dl Popp, prin emi 
nenta ва traducere, a lmbrgătit literatura 
noastră economică cu un op de mare 
voloare şi de un folos practic pentru toţi 
câţi sunt astăzi puşi la cârma institutelor 
noastre financiare si comerciale, precum si 
peste tot pentru oficiul, care are lipsă de 
un temeinic şi sigur sfătuitor In chestiuni 
adminisrative de böncl sau de societăţi 
comerciale pe acţii. 

Comentările clare, precise şi amënun 
ţite ale paragrafilor legii comerciale ungare, 
referitoare la organisaţiuma direcţiunilor 
sorietaţiior pe acţii, ia procedura şi ех-т-
ciarea dreptului repräsentativ al direcţiune!, 
la responsabilitatea, la amendele, pedepsele, 
dările şi comp-tinţele care le prescrie le
gea : lămusvsc pe deplin tema tractată. Pa
ralelele trase între legea com. ungară şi 
între legile de aceeaşi natură ale statelor 
străine, părerile celor mai renumiţi jurişti 
şi bărbaţi de specialitate, intercalate In text, 
decisiunili-s curiale cele mai recente : comple
tează şi clarifica cele mai grele şi mai con
troversate chestiuni în materia de faţa. 

Nu putem d e a decât Hă recomandăm 
cu toa'-ă insistenţa această carte de mare 
folos ateuţiunei inteligenţei noastre, sperând, 
că munca dlui Popp va fi răsplătită după 
meritul ce d sa'şî-a câştigat prin publicaţia 
nea aceasta/) 

B—a. 

*) Cartea se poate procura dirent delà autor 
pentru preţul de 1 fl. 50 cr. pine portul postai. 

NOUTĂŢI 

Arad, 18 Iulie u. 1899 

Castelul regal din Buda, precum spun 
foile maghiare, a fost asigurat zilele acestea 
la un institut maghiar până la sumuliţa de 
douezeci-şi-patru milioane coroane, preţuit 
fiind numai arangeamentul din lăuntru la 
trei milioane. 

m 

Dintre noii funcţionari ai comitatului 
nostru, prolo fiscul Dr. Keresztes Gyula 'şi-a 
ocupat postul Vineria trecută, în presenţa 
vicişpanulul şi a protonotaralu! ; ear' noul 
prim vice-notar Nicolae Mtadin şi nou-alesul 
pretor la Boroş Sehiş, Dr. George Popa, 
vor Sntra tn funcţiune la 1 a August a. c. 

Sëcnil se prăpădesc! Pe lângă epi
demia maghiarisăril, cea mal mare grije, 
care frëmênta azi créer;! Maghiarilor, este 
soartea Secuilor. Câte n'au făcut pentru 
mântuirea lor şi guvern si societatea ma
ghiară ! Cu toate acestea totul e de
geaba. Sëcu I se prăpădesc şi pace. Nu e 
chip de mântuire. 

Tocmai acum secretarul camerei co
merciale ід industriale din secuime, Szakáts 
Peter, a seos Intr'o broşurică raportul 
anual despre truda ce camera 'şi-a dat în-
tr'u salvarea nobile! ginţi secuieşti. „Acest 
raport — zice „Pesti Napió" — „ne zugră
veşte un tablou înfiorător despre dimensi
unile emigrării secuieşti. După-cum arată 
conspectul oficiilor de vamă de la graniţa 
României, In anul trecut 61.982 de inşi au 
trecut In România şi numai 60 575 n'au 
reîntors acasă. Numërul celor perduţl se 
urcă deci la 7407 într'un singur an; ear' 
In ce ! din urmă opt ani România a în 
ghiţit 38.000 de Secui. Singur numai din 
comitatul Treiscaunelor s'au dus 5526, din 
саЛ 1530 de suflete acolo s'au perdut 
tn România, într'un singur ani. In faţa unu! 
pericol atât de mare pentru ţeară — con
tinuă numita foaie — o corporaţiune mică, 
or! şi cât de mult s'ar sforţa, — fără pu
ternicul sprigin al gvvemului şi al'.socie
tăţii nu poate să ajungă la nicï un ré
sultat. Ea poate şă amâne catastrofa de 
pe o zi pe alta, poate să uşureze icl-colea 
lucrarea pornită, dar' singură de sine nu 
poate să scape de la perire Întreg pă
mentul secuiesc. E vremea, ca iute şi de 
grabă să se ia cele ma! întinse disposiţiun! 
şi să păşim cu toată energia pentru salvarea 
sëeuimeï". — Aşa sftrşeşte „Pesi Napló". 

Şi In adevër, te cuprinde mila de 
bieţii patrioţi, vëzêudu I sbuciumându-se în
tr'o muncă atât de — sisifică. 

Epopee musicală românească. Dl luarez 
Movilă lucrează o epopee musicală româ
nească, cu teme naţionale. Noua ва lucrare 
poartă titlul de : .Simfonia rësboiidui din 
1877'. Originalitatea temelor noastre naţio
nale, subiectul istoric al lucrării, modul de 
orchestrare şi cu deosebire inovaţia Intro
duceri! instrumentelor musicale româneşti 
într'o Bimfonie, — scrie .Drapelul* — vor 
produce de sigur mare senaaţie la exposi-
ţia din Paris, unde dl Moviiă va face s a se 
execute lucrarea sa. 

* 
„Teoria Dramei", valorosul op literar 

didactic, scris de dl Dr. losif Blagu, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vênzare şi la admi
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului* In 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fi. 180, plus portul postal de 5 cr. 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, In 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fl cetită de flecare 
membru al societăţii culte. 

• 
Dl Bontilă despre „focul etern" eată 

ce scrie în broşura sa : 
„Ca focul etern line tote corpurile in 

Ceri, şi pe pâment '1 potem cunosce ві 

cand trasnesce, atunci aerul se despica si 
noi vedem o Zare focosa spaimentatoare. 
Deci nori conpusi din Aer si apa in Tur-
baria lor revoluţionara se bat uni cu alti, 
éar facatoriul lor poteria Dzein trimite 
trăsnetul in urma căruia vine fulgerul spai-
mantator din focul cel vecmic acesta 
sparge nori umpluţi eu apa i adapă pă
mentul ca se ne hranesca ; Deci greşita e 
pareria ca prêa frecaria nori lor sa nasce 
fulgerul, din causa ca nori conţin apa, ear 
fulqerulu conţine foc, si asa ambele intr'olalta 
nu sent ; de acea fulgerul vine din focul 
etern, ear a norul ca balon conţine apa, asa 
doâ bahne umplute cu apa prin frecare nu 
pot provoca foc caci ambele surd de -natura 
mole, ear noi seim ca numai do a obiecte 
tari prin frecare provoca scheutea de foc. 
(adecă otiel şi peatra.) 

„Mereu vezend dovedile si vom recu-
nosce ca focul «tern e ae-jla careli hra-
nesce sorelè nostru, si de aci vedem c-t 
Diu Paye s<3 in sala (vrea sa z c ă : se 

4nşala Red.) sustinend ca sorelc ecsauria-
dia, ear pămentul persindul s-зѵа reci ve
getaţia va mceta si Ішпіаа va peri. 

„Eu sust'n ca ««orele seva nutri veci
nie delà focul etern, tot asa cum se nu-
tresce aerul si ava, omeni si. Me dobitocele 
arbori si tota erburile delà poteria faeatoriu-
lui Dzeu care au pus in sistema, Lor si s->-
manti eterna de veiiuire. 

Va să zică a reeturnat teoria pe caw 
atâţia înveţaţi, ca şi Faye, o crezuseră 
privitor la fulger şi trăznet. S'a isprăvit cu 
teoria electricitiiţil din atmosfera, precum 
şi cu teoria că delà soare ne via« căldura 
ci toate (şi s-oarele!) se hrâuase l e l a focul 
etern, despre care părintele Bontilă ne asi
gură că e—vecinie (d'aia'ï şi zice etern)... 
Ear cum devine chestia aceasta, cititorii 
vor vedea o mâne 1 

• 

Catastrofă pe apă. S i vesteşte din 
Cheston, că Vinei! noaptea s'au aprins pe 
rlul Nipru doue mari corăbii încărcate 
cu petrolen, producêad un foc uriaş şi 
pricinuind moarte şi pagube mari. Doispre
zece oameni au perit In foc şi cinci inşi 
siint greu răniţi în urma arsurilor pri
mite.. 

ULTIME ŞTIRI 

Evenimentele din Belgrad. Arestările 
se ţin lanţ ; cele mal noue sunt : Milylcovici, 
comerciant cu lemne, la cară s'a făcut şi 
ptrehisiţie domiciliară ; Vlad Boşhovid, ad
vocat, ginere al presidentu'u! societăţi! de 
navigaţiune fluvială Cirhovicï, care şi el este 
un fruntaş al partidului radical şi de pré
sent petrece în Karlsbad; judele de instruc
ţie ' l a provocat telegrafic a veni imediat 
la Belgrad, căci altfel 'i-se va pune sub se-
cuestru întreagă averea. 

Ma! departe au fost arestat!: ВгЫсі, 
fost deputat radical, în Cladova ; Marotinaţ, 
advocat în Tyupria ; prota Brolorievicî, în 
Ivanicî, cu mal mult! locuitori dia acest 
oraş; Dr. Ntkolicl şi Dr. Vlad. Georgievici, 
amêndol medic! In Belgrad şi fruntaş! al 
partidului radical; Milan Petrowci, profesor 
gimnasial. 
.<* Expulsât din Serbia este ziaristul Ra-
dosavlievici, din causa corespondenţelor sale 
ce trimite „Zastavei* din Novi-Sad, despre 
atentat. 

Destituitul représentant serbase în Pe
tersburg, gen. Gruici, na se va reîntoarce 
In Serbia, precum a fost provocat de cătră 
judele de instrucţie, cu ameninţarea că 'i-se 
va sista pensia militară. El va rëmânè deo
camdată în Petersburg; cercurile oficioase 
4 au asigurat, că guvernul rusesc va protesta 
contra eventualei lui arestări. 
* Dumineca trecută a căutat să fie pre-
sentată In audienţă la regele Alexandru o 
deputăţie a soţiilor, al căror bărbaţi au 
fo3t arestaţi pentru a se plânge contra 
privegherii ce se făptueşte, la porunca gu
vernului, peste casele şi familiile lor, pre
cum şi tn contra modulul de purtare din 

partea poliţiei, care se poate numi în ade
vër brutală. 

Regele Alexandru n'a primit deputăţia. 
Deputăţia s'a dus apoi - la -însărcinatul 

de afaceri al Rusiei, Mansurov, rugându-se 
ca Rusia sä iee sub scutul seu pe cei 
întemniţaţi. Mansurov a declarat deputa-
ţiun*:I, ca el, ca représentant al un'-I pu
teri străine, nu poate face пі< . • p itru 
P a s i c i şi soţii iui. 

Arestatul vër al prinţului din Munte-
negru, BlajO Petrovici. a fost eliberat, 
dar imediat şi expulsât, cu familia cu 
tot, chiar fiindu-i soţie g-eu bolnavă. 
Deo'anulată e in Zemlin : dar m<jrge să 
se stabilească în Viena. 

Belgrad, 17 iulie. PoUţia dt aici a 
arestat eri 24 lucrători şerbi originari 
din : Sêrbia-vech; Macedonia, Bosnia şi 
Austro-Ungaria; toţi au fost duşi cu 
escortă la temniţele fortăreţei din Belgrad. 

Toţi lucrate<ril străini fără muncă 
au fost expulsaţi din Serbia. 

Berlin, 17 Iulie, 
Se pare, că guvernul sêrbesc totuşi 

a cedat inflainţei din afară, privitor la 
mösui'ib ce le a luat în afacerea atentatu
lu i ; primul pas în această p m i u ţ a este 
eliberarea lui Blajo Petrovici. 

Paris, 17 Iulie, (informaţia „Agen
ţiei Havas") . Postul président al 
camerei civile la Curtea de casaţie 
şi procurorul general al Republice! 
în timpurile lui Boulanger, Quesnay 
de B-iauTipaire, declară din nou, că 
are în mâni mărturisirile unei per
soane, care doreşte sa apară înaintea 
tribunalului militar din Bennes. Per
soana respectivă i-a descoperit, că 
Dreyfus, încă înainte de 1894 , făcea 
spionagiu în folosul unei puteri străine 
şi că a stat în legătură cu spionii 
altor puteri. 

Purtând neîncredere faţă cu 
aceste desvèîuiiï făcute гшЛ întâiu 
prin viu graiu, a cerut să 'i-le de
pună în scris persoana respectivă, 
care o şi făcuse, dar' documentul a 
fost prins (de cine?), ;-stfV; că a pri
mit numai o copie a lui. Persoana 
respectivă a asigurat pe Beaure-
paire, că de când cu dispariţiunea 
documentului, ea este mereu urmă
rită şi priveghiată. 

N O M ï I E . 

G p â n e . 

17 Iulie. 

Arad : B.-Pesta : 

Grâu Iui» fl. 8 50 - 8 8 0 fl. 9 .55-9 .80 
„ mal slab „ 8 .20-8 .30 „ 

. .— „ 8 55—8.83 
Cucuruz Iulie « 4 .45-4 .65 „ 4.77—480 

Aug. 4.72 -4 .83 
Orz vechiu . 5 .60-5 .80 . 6.15—7 — 

, nou . 4 .60-4 .70 , 5.55—5 57 
Săcară Iun. , 6 .50-6.70 . 6 90 - 7 15 

, pe Oct. „ 7 .50-7 .70 „ 6 8 4 - 6 . 9 7 
Ovës Iun. . 4 , 9 0 - 5 . - . 5 .85-8 .00 

Oct. . 4* 5 51—5.52 

Porc i : 
(Piaţa Steinbruch) 

8 Iulie. 
Un/are; greutate• : 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tir ere 320—390 „ 4-1 - -44 5 . » „ 

250—390 „ 44 45 , . „ 
, până 250 „ 45 46 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 . 47 5 . - 4 8 „ „ 
Române — — . —. , „ r 

Serbeştî . 44. 46 . , . 

Editor : Aurel Popovici 'Oarcianu. 
Redactor одзропзаЬіІ Тоад RUSHU Siriam? 



4 Nr, 130 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: £ . Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Dela Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr, 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută In tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreşti din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sftrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï." .Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiuniîe şi pedepsele în 
şcoală 1 

A apărui „LITURGIA sfântului Iova 
Crisostom" de Nicolae Stef, înv. In Arad, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mut te 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt"1 vi 
naţionale. —. Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl. 50 cr. plus 10 ce 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. nnu 
mult; se află de vênzare la administra via 
,Tr . Pop*. 

Monografia comunei bisericeşti ro
mâne gr.-or. din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericei 

nouö a Sft. Adormiri din Braşov cetate 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
care, compus pe basa unor documente (In 
numër de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de Ia anul 1786 până tn ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, în octav 
mare, cu 11 ilustraţiunî, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde în folosul bisericii şi e depus 
spre vênzare : la librăria I. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, la epitropul bisericei Teo
dor Spuderca şi la autorul, în Braşov. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zoiti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura dela 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua dela Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

„Românii Săceleniii, căuşele de
cadenţei lor economice şi mijloacele 
de îndreptare. Disertaţiune de Ioan 
I. Lăpădat, tipărită de „desp. Braşov 
al Asociaţiunii". Broşură vrednică a 
fi cetită şi în alte părţi, nu numai 
în Sâcele. 

„Drepturile, ăatorinţele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 50. 

Invitare la abonament 

Deschidem prin aceasta abonament pe 
Quart. III respective semestrul II. 18991a 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare • 

In Monarchie: 

Pe un an fl* 10.— 
Pe V« an » 6.— 
Pe V* an • • » » 2.50 
Pe o lună 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40. -

NUMERII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 радіш 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Aă^oinjstratia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

Ml? 

Л /.л 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietar i de păment şi proprie tar i 

de case în Arad-centrn, că prin mijlocirea mea pot obţine până la celo 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionale ou amortisaţie de 
1 5 - 5 0 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-m6 la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi , rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de «I/o *Vs şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzètoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 39—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ARAD, Pő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

le 

Iudita Secula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate comanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna oporului" 

mxm. 
ОДнмтЯ» Vnhwe« F«Mum№" A s ? * l Pe t « v i < ü - B « i e i a a « i n Arad. 


